

· 康复见闻 ·

美国德州贝勒医学院康复状况

尹清

2004 年 6 月受美国德克萨斯州贝勒医学院康复医学系系主任 Grabois 教授邀请, 我以访问学者身份到该院学习, 对该院的康复状况有初步、直观的了解, 现从美国德州的医疗福利、相关政策, 贝勒医学院康复医学系的科室情况、运作程序、配套设施、人员配置等方面做一个简单介绍, 并与我国西南地区目前康复医疗水平比较, 寻找存在的不足, 发挥现有的优势, 希望对我国康复医学事业的发展有所帮助。

一、康复医学系简介

贝勒医学院成立于 1900 年, 其前身为德克萨斯州达拉斯综合大学的医学系, 1903 年更名为贝勒综合大学, 1943 年从达拉斯迁移到休斯顿, 4 年后其校址搬迁至德州医学中心, 1969 年脱离贝勒综合大学, 成为一个独立的医学院, 同年与德州建立合作关系, 为德州地区的居民提供医疗服务及医学教育。目前贝勒医学院及其附属的 7 所附属教学医院的医疗水平在全美及全世界享有很高的声誉, 其病员来自美国的 50 个州及世界各地, 它的 5 所私立、5 所公立医疗机构及 10 所协作医疗单位共拥有病床 4 千多张。近年来, 贝勒医学院及其附属医院已经完成了超过 1.2 亿美元的临床和研究训练课题, 其康复医疗水平在全美属领先地位。

贝勒医学院下属的康复研究所是具备针对最严重残疾患者提供综合治疗能力的世界级少数医院之一, 该所成立于 1959 年, 拥有 116 个床位, 被美国医生新闻世界报道认可为全美康复医院前 5 名, 并得到国际认可, 该所主要针对脊髓损伤、创伤性脑损伤、脑卒中及儿童康复、截肢康复、交流训练、痉挛处理、特长康复程序、日间医院康复程序、挑战康复程序(主要针对患者独立生活、学习、工作及重返家庭)及门诊治疗等进行康复各方面、各层次的研究, 包括改进治疗方案以减少损伤的二次并发症, 提高患者功能, 减少治疗费用, 其康复中心遍及德州海湾, 该所是全美少数的针对脑损伤和脊髓损伤的模板系统医院之一, 其脑损伤康复得到国家研究及训练中心的资助, 其康复目标不以研究及治疗的完成为终点, 教育、训练患者和家属、健康的职业化的照料及提高公众康复水平是其长期宗旨。康复研究所自 1972 年即被作为一个现代脊髓损伤系统中心的模板, 由美国教育中心提供资助, 与德州休斯顿医学院及贝勒医学院合作, 这种多系统的合作涉及 16 个其它现代脊髓损伤中心, 接受长达 30 年、每 5 年更新的资助, 该系统是针对脊髓损伤后康复知识水平的一种纵向研究, 以期发展一种检测多种康复治疗因子在整体康复框架中作用的模型。

二、相关康复医疗机构简介

长期以来, 贝勒医学院和多家医疗机构有横向和纵向的联系, 他们实行资源共享, 不仅在医疗服务上保持长期合作的伙伴关系, 很多医疗机构的康复医师同时也兼职于贝勒医学院康复医学系, 同时在康复住院医师培训上, 也是实行多家医院的

轮转制度。现将我所轮转的几所医院的康复科简单介绍如下。

麦瑟地斯特医院成立于 1919 年, 1950 年迁移到德州医学中心, 拥有 1269 张病床, 是世界公认的美国最佳医院之一。该院的康复医学中心拥有 34 张床位, 通过科间合作, 为患者提供全范围的康复治疗, 包括创伤、脑卒中、截肢、各类神经肌肉疾病、骨关节疾病、运动损伤、老年及肺部疾病。

退伍军人医院是世界最大的综合卫生保健系统成员之一, 为德州东南地区的 103 000 多位退伍军人提供初级卫生保健, 拥有 352 张床位, 其中包括康复设备鉴定委员会认定的 20 张床位的综合康复中心, 40 张床位的脊髓损伤中心和针对需要长期照料患者的 120 张床位的过渡护理中心。该院 1949 年开始与贝勒医学院合作, 研究一系列健康问题。该院每年得到超过 1900 万美元的科研经费, 其研究人员目前着力于探索海湾战争退伍军人疾病的病因、丙型肝炎的治疗、艾滋病及其疫苗的研发。该院综合康复中心主要针对退伍军人和在战争中受伤的现役军人伤员, 提供门诊和住院咨询服务、电生理检查、残疾司机评定及康复训练、水疗、心理治疗。综合康复包括骨骼肌肉康复、截肢预防及康复、脑卒中及心脏疾病的康复治疗。医院脊髓损伤中心主要针对急性脊髓损伤患者的康复及后期处理, 提供科间康复技术支持, 并向该地区退伍及现役军人的住院及门诊患者提供初级、二级及三级康复治疗。该中心在 1982 年成立尿动力学实验室, 对膀胱功能障碍患者提供评估, 并因拥有自己的实验室而显示出独特的地位。脊髓损伤门诊为出院患者提供连续的康复治疗, 成为患者从家庭走入社会的桥梁, 为患者提供轮椅门诊及介绍特殊轮椅。

圣·路克医院成立于 1954 年, 属私立教学性医院, 拥有 946 张病床。圣·路克医院康复中心得到国家康复设施认证, 拥有 24 张病床, 提供综合康复服务, 以最大范围地改善患者的生活质量及功能水平为宗旨。常见的治疗病种为全关节置换术、脑卒中、心血管术后、截肢及各种神经系统疾患。

三、康复医学科相关人员配置及工作程序

贝勒医学院及其相关的医疗机构均有独立的康复医学科, 配备有以康复医师为首, 由 PT 治疗师、OT 治疗师、语言治疗师、心理治疗师、康复护士、社会工作者组成的治疗小组, 部分医疗机构配备有营养师, 未配备支具及假肢人员。

所有的医疗机构均非常注重和强调康复工作组的作用。对长期门诊治疗的患者也有小组讨论会, 注重患者的评定。每周 1 次的会议一般由康复医师主持, 程序如下: 首先由康复医师报告患者目前的病情, 从临床医学和康复医学两个角度分析患者目前存在的问题、要求治疗师解决的问题以及是否需要出院等; 然后由物理治疗师、作业治疗师、语言治疗师、心理治疗师、康复护士等从患者各个方面汇报前一阶段解决的问题、已达到的目标及下一步方案。社会工作者的任务主要是协调费用问题, 对部分保险不覆盖的治疗项目, 从其他渠道寻求来源, 与社会机构打交道, 为患者享受更好的福利待遇, 并解决其就

业等相关问题。

因不同的医疗机构针对的主要病种有一定差异,故康复医疗设施亦有微小的差异,但总的来说,以运动治疗、作业治疗、语言治疗及心理治疗占的比重大,物理因子治疗(这里指的是光疗、电疗等)占的比重偏小,他们比较注重功能恢复,其中更注重实用性功能恢复,例如昆廷米斯医院康复理疗科的训练房,拥有专门的厨房、卫生间训练场地以及特殊的汽车驾驶训练课程。步态评估中使用摄影、录像技术,通过反复回放和慢速回放,以查找步态异常的原因,并针对原因进行个体化训练。

四、医疗收费与医疗保险制度

美国德州人口众多,人员的整体素质高于发展中国家,人们及临床医师的康复意识较强,有一点软组织损伤、疼痛等,都知道需要进行康复治疗。同时,美国的康复医疗费用也很高,动辄数百、数千美金,但其保险医疗覆盖面广,康复治疗的项目均由保险公司承担,对无保险的患者,少数项目如支具和假肢等特殊用品,也能由社会工作者寻求其他的来源支付。

五、康复医务人员的培训

美国的康复医师均经过正规的大学和医学院校学习,毕业后要经过严格的考试(有笔试和面试),考试通过后,可申请住院医师工作,经过 4 年的住院医师培训(以临床训练为主,中间也有一定课程的研究训练)后,做 Fellow 1 年,结束后就可以申请正式的医师了。

康复治疗师、康复护士等均要经过专门的学习和培训,考取执业执照,才能申请工作,经过实习阶段,合格后才能成为正式的治疗师。

六、寻找差距

经过在美国的学习,感到我国康复水平的现状与国外还有很大的差距。首先国外的人性化管理及正规的文字工作管理很值得我们借鉴,他们注重团队工作精神及学科间的协作。在我所轮转的医院,无论门诊或病房,无一例外,每周均有一次小组会议,参加者有物理治疗师、作业治疗师、护士、膀胱护理者、心理治疗师、社会工作者。由医生主持会议,并汇报病情、患者的综合情况,其他各部门介绍该患者本周的治疗进展,看病情有否改善,如无则查找问题,改进治疗方案,确定有无进一步治疗的必要;若需出院则制定出院计划以及出院后的随访,以便患者尽快适应出院后家庭及社会的需要,使其日常生活能够自理;出院前 1 周进行预出院观察,以确定患者是否具备出院的条件,并实地观察,提出家庭居住环境的改良方案。

对患者注重人性化管理,注重保护患者的个人信息及及患者的隐私,各项处理均获得患者知情同意。在患者意识清楚的前提下,未经患者本人同意,即使其直系亲属也不能随意了解其病情,禁止向其他与该患者无关的医疗人员提供其个人信息及病案;注重患者的个人生活空间,患者病床间有布帘间隔;我感受最深的是医生在给患者做任何一项检查和治疗时,首先向患者说明检查的内容和意义,得到患者的同意后才进行检查,即便只是给患者做一次简单的查体。在整个治疗期间,以既能完成治疗目标,又注重患者个体感受为前提,使患者有舒适、安全及满意的感觉。

注重文字管理,一切按条例办,避免医疗纠纷,文字处理在医生的工作中占有相当大的比例。做检查及治疗,提前告知患者,注重其知情权,检查和部分治疗需患者签名,对文件记录的

整洁性不特别注意,注重签字程序。有专人处理(社会工作者)保险公司及相关费用事宜,减少医生的工作量。

整个社会对康复治疗重要性的认识远远领先于我国,临床相关疾病后的相关康复已成为一种程序化,及时进行康复训练,大大减少了患者疾患后并发症的发生率。除了退伍军人医院外,其他公立或私立医院对患者的康复治疗以训练、指导为主,故其平均住院日并不长。

另外,注重疾病后的心理治疗也是其一大特点,各医院康复科均配有专门的心理治疗师,注重对患者的心理疏导。部分医院的康复科有专门的营养师,对患者的饮食制定专门的计划。

但同时也发现,他们的工作相对我们也有不足,如退伍军人医院拥有良好的医疗设备,截瘫患者使用专用的气垫减压床仍不能避免压疮的发生,主要是因护理工作跟不上,不能做到 2 h 翻身,单纯依靠硬件设备的力量所致。另外看病需预约,虽说保证了每个患者看病有充足的时间,但另一方面患者需等待的时间也相对延长,给患者造成不便。

我最大的体会是他们的“一切以人为本”的做法,但从另一方面看,贝勒医学院的康复医师能做到这一点,有一个非常重要的前提,就是康复医疗费用的问题,美国的康复医疗费用虽然昂贵,但基本由保险公司覆盖,少数也有各种资助来源解决,康复医师需要做到的是什么患者最需要的,一切按程序办就是了。而反观我国,康复医师在考虑患者医疗的同时,还需时时考虑经费问题,这不仅包括科室自身的生存问题,还包括患者是否有经济能力消费的问题,这一系列问题使得康复医师在治疗时,不能充分施展自己的水平,甚至有时因为费用问题,使得经济效益和疗效不能兼得,使我国康复医疗水平的提高受到一定程度的束缚。

相对而言,我国康复专业人才缺乏,而需要康复治疗的人群面极广,目前的康复医师及治疗师远远不能达到要求,且康复治疗师的培训学校层次不高,整个康复医学专业培养体系尚需进一步发展。

七、如何改善

1. 加强临床各科室与康复科的协作,强化临床医生对康复的认识,把康复纳入临床处理常规,使更多的患者享受到全面的康复。

2. 改善康复病房的硬件设施,注重人性化管理,注重保护患者的隐私。

3. 加强康复科内各专科组间的协作和交流,为患者提供最佳的康复服务。

4. 重视心理康复,患者疾患后多多少少存在心理问题,处理不当,不仅影响患者的康复效果,而且对其以后能否心理健全地重返家庭、重返社会都有很大地影响。

5. 加强社会康复,使患者出院后的康复得到延续,并注重实用性康复,使患者在出院后能够融入社会,再次成为社会大家庭中的一员。

总之,我国应从医疗体制上重视康复医学,加大康复设施的投入,大力宣传康复医学,加强康复人才的培养,从而逐渐缩小我国和发达国家间的差距。

(收稿日期:2006-12-25)

(本文编辑:松 明)